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Одной из наиболее важных тем, касающейся профессионального поля социолога, 
является изучение семьи. Брачно-семейные установки и ценности, играющие 
существенную роль в отношениях родителей и детей, определяют вектор развития не 
только отдельных индивидов, но и общества в целом. 

В условиях глобализации, когда происходит реформирование семейного 
института, когда претерпевают изменения традиционные семейные ценности, изучение 
семьи становится особенно актуальным. Семья, как структурная единица общества, 
тесно связана со всеми происходящими в нем процессами. И проблемы, затрагивающие 
общество в целом, отражаются непосредственно на каждой семье. Одной из таких 
проблем является демографическая ситуация: до 2015 года естественный прирост в 
республике был отрицательным [1, с. 132]. Другая немаловажная проблема касается 
воспитания родителями детей, передачи им традиционных культурных ценностей, и в то 
же время их адаптация к быстро изменяющимся представлениям общества о браке, о 
правах и обязанностях мужчины и женщины в семье [2]. И то, насколько готова 
современная белорусская семья решать эти проблемы, зависит будущее нашего 
общества. 

В исследовании приняли участие 100 молодых людей в возрасте 25 – 35 лет 
мужского и женского пола, имеющие высшее образование и состоящие в браке не менее 
двух лет. Методом исследования был выбран анкетный опрос. 

Было выяснено отношение молодых семейных людей к такому явлению, как 
чайлдфри: 59 % респондентов ответили, что данное явление недопустимо, 32 % считают 
отказ от детей допустимым и 9 % опрошенных затруднились ответить. 

Одной из актуальных проблем в Беларуси является отказ от новорожденного. 
Опрос показал, что только 2 % опрошенных считают это допустимым, 4 % затруднились 
ответить и большинство (94%) считают, что отказ от новорожденных недопустим. 

Известно, что зачастую люди сохраняют брак ради детей, опросив молодежь по 
данному вопросу, мы получили следующие результаты: 46 % считают, что допустимо 
сохранять семью ради детей, 41 % придерживается противоположного мнения и 13 % 
затруднились ответить. 

В данном исследовании нас интересовал вопрос отношения молодежи к 
многодетным семьям. По данным официальной статистики, количество многодетных 
семей в Беларуси растет год от года [1]. По результатам опроса, 92 % респондентов, 
считают допустимым многодетные семьи, 6 % ответили, что такие семьи недопустимы и 
2 % затруднились ответить. 

Традиционно в белорусских семьях воспитание отличалось строгостью и 
требовательностью к детям [2]. Опросив респондентов по поводу того, какую модель 
воспитания применяли их родители, мы получили следующие данные: 51 % опрошенных 
сказали, что в их семье применялась модель сотрудничества, 24 % ответили, что 
родители жестко регламентировали их поведение, 20 % респондентов отметили, что 
родители не вмешивались в их жизнь, и 5 % росли во вседозволенности. 

На данный момент, существует тенденция к тому, что дети приобретают большую 
свободу и модель жесткого контроля уходит на второй план. Следующие результаты 
были получены по вопросу о том, какую модель воспитания респонденты хотели бы 
применять или применяют в отношении своих детей: 87 % ответили, что наиболее 
приемлема модель сотрудничества; 9 % респондентов применяют/намерены применять 
модель невмешательства в дела своих детей; 3 % респондентов считают наиболее 
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подходящей модель жесткой регламентации; 1 % опрошенных высказались за 
вседозволенность в воспитании. 

По вопросу о предоставлении детям денег, нами было выявлено, что большинство 
опрошенных (43%) считают, что следует давать детям деньги при необходимости, 28% 
респондентов ответили, что следует выдавать детям определенную сумму регулярно. 25 
% считают, что деньги – это способ вознаграждения за хорошую учебу и/или поведение. 
И только 4 % думает, что не нужно давать детям деньги. Так же нас интересовал вопрос 
контроля расходов детей. По данному вопросу мы получили следующие результаты: 81 
% опрошенных считает, что следует контролировать расходы своих детей, 19 % 
придерживаются противоположного мнения. 

Можно отметить, что в Беларуси сохранилась традиционная система ценностей 
семьи, большинство молодежи считает недопустимым отказ от рождения детей и отказ 
от новорожденных, положительно относится к многодетным семьям. Что касается 
сохранения семьи ради детей, респонденты, которые считают это допустимым и 
недопустимым, разделились почти поровну. Также можно заметить тенденцию к смене 
модели воспитания детей в сторону сотрудничества, большинство респондентов 
применяют или намерены применять именно эту модель в отношении своих детей. 
Большинство молодых семейных людей считают, что нужно давать деньги детям по 
мере необходимости, однако при этом контролировать их расходы. 
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